

南京过半女性仍在“被吸烟”

记者探访发现公共场所“烟雾缭绕”，棋牌室、网吧和茶社最难控

距离我国签署《烟草控制框架公约》五周年仅余4天。昨天,有媒体称,作为该公约的缔约方,我国承诺今年1月9日前在室内公共场所和室内工作场所实现100%禁烟。但时至今日,我国仍无一部国家级的无烟立法,且囿于相关部门政企不分、烟草涨价不涨价、烟草文化难以改变等原因,履约5年内,不仅全民吸烟率没有下降,二手烟的受害者却在3年内增加了2亿人。而昨天记者在南京调查发现,烟民数量依旧稳定,二手烟仍在危害我们。

□快报记者 安莹 刘峻

都说戒烟难! 朋友一发烟,他就“失控”

颜民(化名)还不到50岁,每次戒烟时又是打哈欠,又是睡不着,茶饭不思十分痛苦。无奈的是,熬过这段最痛苦的时期正要宣布戒烟成功时,却又栽倒在朋友的庆功酒宴上。“每一次戒烟成功,几个好朋友都要为我请一桌,酒桌上,一喝多了,朋友的烟就丢过来了,

总是过不了这一关,我都戒烟九次了,几乎每一次都是倒在这上面。”在省人民医院戒烟门诊的老颜无奈地说。省人民医院呼吸科主任医师孙培莉告诉记者,来戒烟的有90%都曾自认为“戒烟成功”,后来由于周围环境影响,导致又吸上了。

令孙培莉担忧的还有青

少年,“虽然中青年是戒烟的主力军,现在青少年吸烟的也有不少,我这里曾经接诊过一个14岁的男孩,吸烟历史已经有两年了,是被家长强行送过来戒烟的,但由于孩子本人有抵触情绪,因此戒烟的效果不理想,让人啼笑皆非的是,这个孩子的父母都抽烟。”

其实也不难! 得知患肺癌,一根也没抽

作为南京军区南京总医院呼吸内科副主任医师,20多年来,肖鑫武见到了太多烟龄几十年的老烟枪最后得了肺癌。“坦白说,做医生的头几年我也抽烟,但吸烟的太多害处让我下定决心戒烟,十几年来我一根烟都没有碰过。”肖鑫武说。

在肖鑫武的戒烟门诊,每天都有前一天下决心戒烟,第二天又吸上的病人。肖鑫武对此也很无奈,他告诉记者,戒烟的复吸率非常高,80%的人都会在反复的

戒与不戒中挣扎,尼古丁一旦成瘾比鸦片还难戒。

许多吸烟者辩解称抽烟也有好处,肖鑫武感到十分无奈。他表示,吸烟本身就是愚昧的行为,当今世界,各国的烟民数量不断下降,可唯独我们的烟民不降反升。吸烟不但花巨资严重伤害自己的身体,同时在无情地伤害旁边无辜的人,说到激动处,肖鑫武干脆领着记者到病房走了一遭。“你也亲身感受一下,病房里凡是肺癌病人十有八九都抽烟。”走到一

位80岁老大爷的面前,肖鑫武说:“他得了肺癌,一看这位老大爷就是吸烟者神态,身体瘦瘦的,面色干黄,牙齿黑黑的。他每天两包烟,已经抽了整整60年了,当他听说自己得了肺癌的时候一根烟都没有抽过。”

“很多病人都是得了肺气肿,无法喘气或者是无药可救的时候,才发现吸烟伤害了自己的身体,从此以后一根烟都没抽过,如此看来,谁说戒烟难?在生命面前肺癌就是浮云。”肖鑫武说。

数据很惊人! 女大学生吸烟的比例高

南京市爱卫会调研员王永义告诉记者,目前还没有确切的数据,但是根据有关科研单位的调研,南京的烟民还是很稳定的,4000人的抽样调查里,大约有28%的吸烟率,其中男性有50%的吸烟率。从这几年来看,南京的吸烟率与全国比例大体一致,也还是比较稳定的。根据江苏省卫生部门对江苏1301名学生调查数据显示,

小学、中学和大学(专)中女生尝试吸烟的比例分别为2.0%、10%、26.5%。可以看出大学女生尝试吸烟的比例已经达到较高水平。专家说,吸烟女性发生冠心病和由于骨密度低导致骨折的风险比男性更大,吸烟同时服用口服避孕药的女性罹患冠心病的风险更大。

专家告诉记者,现在越来越多的烟草广告正将目标

指向女性青少年,利用独立、解放、性感、苗条等诱惑性广告,通过包装、品牌定位、烟草赞助等种种促销手段,将烟草产品消费融入针对女性的流行文化,导致女性尤其是城市女性的吸烟率在不断上升。同时女性的被动吸烟率也较高,江苏省监测数据为37.1%,其中南京市高达57.6%,被动吸烟的场所主要在工作场所和家中。

到底难在哪? 棋牌室、网吧和茶社最难控

“南京最难管理的地方是四处,棋牌室、网吧和茶社,这些地方都是私人经营,不让抽烟,有的生意就做不下去。”王永义告诉记者,“做控烟工作的才40个人,而南京市有800万人口,每年虽然都检查、发整改通知书,但确实忙不过来。最难的不是人少,而是根本没有什么法子来支持控烟。”

虽然南京早在1995年就颁布了《南京市公共场所禁止吸烟暂行规定》,对7类公共场所实施禁烟,但江苏省爱卫会的许国强告诉记者,目前全江苏没有一部真正意义上的禁烟法规,且由于执法主体的模糊,处罚也很含糊,因此基本上也无法执行。

近五年无单位受罚

《南京市公共场所禁止吸烟暂行规定》中规定了最高2000元的罚款细则,“最多的年份罚过几万块钱,但

近5年已经基本不罚款了。”王永义说,罚款只是一种手段,不是目的。上世纪90年代末,21世纪初时他们通过现场检查等方式对一些单位进行过处罚,被罚的单位有的不愿掏钱,我们就只能起诉。起诉的程序比较复杂,往往要等一段时间。

为此,后来爱卫办主要采取给相关单位发整改通知书的形式,要求其限期整改。据介绍,现在每年市爱卫办会发30—40张整改通知书给相关单位,此外,区县的爱卫办、卫生监督所等也会发整改通知书。“未来南京控烟有两个目标,一是减少烟民的数量,第二就是减少二手烟的伤害。”至于控烟是否失败,“烟民增加只能说是指标之一,但不是唯一,控烟还有很多路要走。”王永义说。

罚个人的款更难

如果在公共场所吸烟,

危害到个人健康,那么能否对此做出罚款?王永义告诉记者,目前来说,国内还没有对个人罚款的,国外就他了解,也只有西班牙等不多的国家有对个人在公共场所吸烟的行为进行罚款的。

南京15年前的暂行规定,实际上也没有针对个人的措施,而只是针对公共场所。也就是说,如果有人人在公共场所吸烟,那么必须相关单位去对这个人做出相应的劝阻,对棋娱乐场所等单位来说,这样实际上就很难执行。“个人抽烟是个人行为,但是影响到他人健康,就需要在法律上进行一个明确的阐述,但是很遗憾的是,目前还没有看到这个法律。就是法律出台了,那么由谁来执行,怎么执行,依旧是个很大的现实问题。对社会而言,控烟绝不是一件轻松的事情。”

记者探访

网吧是吸烟“重灾区”

昨天,记者走访了南京许多公共场所,发现商场、医院、车站等人流量大的地方,情况有了明显改观,而网吧、茶社等场所,则“烟雾依旧缭绕”。

网吧是“重灾区”

记者走访了张府园附近的两家网吧,发现这里显然是吸烟的“重灾区”。在一家网吧,记者看到,网吧内几乎都是年轻男性,每台电脑前都有一个烟灰缸。打游戏、上网的年轻人不自觉就掏出烟吸了起来,整个网吧里弥漫着一股浓烈的烟味。在这上网的小邓告诉记者,他有两个时间抽烟最多,一是熬夜时,再就是上网的时候。记者大致数了一下,发现网吧内约有五六十名顾客,其中十几个人在吸烟。除网吧外,几乎每家饭店桌子上都摆着烟灰缸供顾客使用。记者发现,许多男性顾客边聊天边吸烟。在洪武路一家规模比较大的饭店内记者看到,在大堂,基本上每桌都有人抽烟。

茶社设非吸烟区

昨晚下午三时,记者来到新街口悠仙美地茶社,服务员就上前询问:“先生几位?抽烟么?”得到肯定的答复后,服务员将记者带到吸烟区。

这名服务员告诉记者,大多数不抽烟的客人都不喜欢坐在吸烟区内,所以茶社专门分为吸烟区和非吸烟区。不过记者观察发现,虽然座位分开了,不吸烟的客人离烟味有一些距离,但是“同在屋檐下”,空气中难免有一股烟味儿。

而有的场所的非吸烟区,由于有抽风机,情况就好多了。昨天下午的汉中门车站旅客并不是很多,大厅内没有明显的烟味,待了半个小时,记者并没有发现室内有抽烟的。在候车大厅内,墙壁的鲜艳位置都贴着禁止吸烟的标志,记者看到一个大约一两个平方米的“吸烟室”。

商场控烟做得好

昨天上午,记者在新街口的三家大型商场逛了一圈,每来到一家商场,都能发现禁止吸烟的提醒牌,记者从一楼走到六楼,观察着穿梭的人群,没有看到一个叼着烟的市民。德基的保安告诉记者,整个大楼只有电影院里有一个房间是吸烟区,其他地方包括厕所都是禁烟区。商场装有摄像头,还有针对香烟的感应装置,一旦烟雾被仪器感知,监控的工作人员就会立即通知楼层保安前去制止。“还没见到这里买衣服的顾客抽烟呢,都知道商场里不能抽烟,所以没有人抽。”中央商场的一名售货员对记者说,而像必胜客、肯德基这样的洋快餐也是禁止吸烟的,就餐区内的墙壁上和点餐台旁都贴有明显的禁烟标识,吸烟的顾客大多都能遵守规定,不在餐厅内吸烟。



编后

“香烟财政”不除 控烟终是浮云

快报评论员 张洪

控烟为什么会失败?只因缺乏全国统一的立法吗?未必!事实上,对于公共场所禁烟,南京市早有专门的规定,还有最高2000元的罚款细则,但结果是近5年来并没有单位受过罚,规定只是一纸空文。

只是因为烟草只涨税没涨价吗?也未必!烟民对于香烟,如同瘾君子对于毒品,香烟消费绝对是缺乏弹性的,对烟民来说,哪怕其他地方省点,买烟的钱必不可少,更何况很多烟民的消费根本就不用自己掏钱。

至于烟草文化的根深蒂固、主管部门的政企不分,这确实也是原因之一。比如说,上海复旦大学的一项调查显示,95%以上商场、超市便利店的售烟处都可见“爱我中华”的公益广告,半数人的第一反应也确实就是香烟。

再比如说,针对政协委员有关禁烟、控烟的提案,国家烟草专卖局的一名副局长作为利益代言人曾有很雷人的回应:“不能禁烟,否则肯定会影响社会的稳定。”

但我们必须看到,控烟之所以难,根子是难在各地对“香烟财政”的依赖!正如房地产拥有经济支柱性的地位一样,各地的烟厂无一例外都是利税大户。据国家烟草专卖局的数据,2009年烟草行业实现工商税利首次超过5000亿元。5000亿是个什么概念?拿广为诟病的土地财政来说,2009年全国卖地总收入也才一万多亿元。对地方政府来说,烟草这块的收入绝对不可或缺。

在这样的语境里,相关规定失去刚性,罚款5年得不到执行并不奇怪,承诺5年控烟失败的结局也并不意外。套用稿件中的一句话,香烟财政不除,控烟终是浮云!

无锡皮革城
皮衣·皮草·皮包·皮鞋

皮衣

感触世界风尚 品味皮装魅力

市场地址:
无锡市锡山区东亭北路
咨询热线:(0510) **8865 3333**
www.wxpgc.com